

15 ऑगस्ट भाषण मराठी PDF

माझ्यासमोर बसलेल्या आदरणीय मंचावर, आदरणीय शिक्षकांना आणि कर्तृत्ववान तरुणांना आणि देशाच्या भावी नेत्यांना माझा सलाम. आज १५ ऑगस्ट हा स्वातंत्र्यदिन आहे. क्रांतिकारी शुभ दिनानिमित्त सर्वप्रथम सर्वांना स्वातंत्र्यदिनाच्या हार्दिक शुभेच्छा.

भारतीय जनतेच्या, महापुरुषांच्या, क्रांतिकारकांच्या अथक परिश्रमामुळे आणि आत्मत्यागामुळे स्वातंत्र्याचा आनंदाचा दिवस भारतीयांच्या आयुष्यात आला, म्हणून हा दिवस सर्व भारतीयांसाठी खूप आनंदाचा आणि अविस्मरणीय आहे.

15 ऑगस्ट 1947 पूर्वी भारत जवळजवळ 150 वर्षे ब्रिटीशांच्या अधिपत्याखाली होता. इंग्रजांनी दिलेली असमान वागणूक, भेदभाव आणि जबरदस्तीच्या नियमांमुळे स्वातंत्र्यदिनी अनेक वीरांनी भारतीयांच्या मनात एकतेची भावना निर्माण करण्यास सुरुवात केली आणि देशाला स्वातंत्र्य मिळाले पाहिजे याची जाणीव झाली.

या कारणांमुळे देशातील अनेक स्वातंत्र्यसैनिक आणि समाजसुधारक वेगवेगळ्या ठिकाणी स्वातंत्र्यासाठी लढू लागले. यामध्ये लोकमान्य टिळक, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर, महात्मा गांधी, भगतसिंग राजगुरू सुखदेव, चंद्रशेखर आझाद आणि देशातील अनेक स्वातंत्र्यसैनिक आणि समाजसुधारकांनी आपल्या प्राणांची आहुती दिली.

इंग्रजांविरुद्ध कठोर भूमिका घेत लोकमान्य टिळकांनी स्वदेशी बहिष्कार आंदोलनाचा पुरस्कार केला. टिळकांनंतर महात्मा गांधींनी स्वातंत्र्यासाठी सत्याग्रह करून स्वातंत्र्यलढ्याचे नवे पर्व सुरू केले. यामध्ये त्यांनी असहकार आंदोलन, सविनय कायदेभंग इत्यादी अनेक संघर्ष व सत्याग्रह केले.

तसेच भगतसिंग राजगुरू सुखदेव बटुकेश्वर दत्त यांच्यासारख्या अनेक तरुण क्रांतिकारकांनी सशस्त्र हल्ले केले. भगतसिंग आणि राजगुरू यांनी लाठीहल्ल्याचा आदेश देणारा पोलीस अधिकारी जेम्स स्कॉटला मारण्याची योजना आखली. पण नकळत आणखी एका अधिकाऱ्याची हत्या झाली, भारतमातेचा मुलगा भगतसिंग राजगुरू सुखदेव या अधिकाऱ्याच्या हत्येचा कट रचल्याबद्दल लाहोरमध्ये फाशी देण्यात आली.

त्यानंतर देशाच्या स्वातंत्र्यासाठी काकोरी कट, मेरठ कट, चितगाव कट असे अनेक क्रांतिकारी लढे झाले. 1942 पासून चले जाव आंदोलन म्हणजेच बंधुता छोडो आंदोलन सुरू झाले. 8 ऑगस्ट रोजी गांधीजींनी भारतीय जनतेला करा किंवा मरा असा संदेश दिला आणि ब्रिटिशांनी भारत सोडून जावे असा आग्रह धरला. आणि नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांनी भारताला आव्हान दिले की तुम्ही मला रक्त देऊ नका, मी तुम्हाला स्वातंत्र्य देईन.

परंतु मुख्य नेत्यांच्या अटकेने लोकांनीच चलेजाव आंदोलनाची दिशा स्पष्ट केली आणि देशभरातील शाळा-महाविद्यालयांतील विद्यार्थी, तरुण-तरुणी आणि महिला रस्त्यावर उतरले आणि त्यांना मार्गदर्शन केले, असे या आंदोलनाचे वैशिष्ट्य होते. नेते. भूमिगत लोक.

अशा प्रकारे 1942 मध्ये सुरू झालेली भारत जोडो चळवळ 1947 मध्ये स्वातंत्र्य मिळाल्यावर आनंदाने संपली. 15 ऑगस्ट 1947 ची सकाळ होती आणि 150 वर्षे ब्रिटिशांच्या गुलामगिरीत जखडलेला भारत स्वतंत्र झाला. दिल्लीतील लाल किल्ल्यावरून ब्रिटिशांचा युनियन जॅक उतरवण्यात आला आणि तेथे भारतीय ध्वज फडकवण्यात आला. ,

अशा प्रकारे भारताला स्वातंत्र्य मिळाले. आज भारताच्या स्वातंत्र्याला 75 वर्षे पूर्ण झाली आहेत. आणि या वर्षी आज आपण ७६ वा प्रजासत्ताक दिन म्हणजेच

स्वातंत्र्यदिन साजरा करत आहोत. आज भारत एक महासत्ता म्हणून जगात ओळखला जातो. भारत हा सर्वात मोठा लोकशाही देश आहे. स्वातंत्र्यानंतर आपल्या देशाने वैद्यकीय क्षेत्र, शिक्षण क्षेत्र, तंत्रज्ञान आणि इतर अनेक क्षेत्रात प्रगती केली आहे.

पण असे असूनही आज आपल्या देशात अनेक समस्या दिसत आहेत, गरिबी, विषमता, भ्रष्टाचार, दंगली, सीरियावरील अत्याचार आजही दिसत आहेत. आणि सर्वात मोठी गोष्ट म्हणजे या देशातील तरुणाई सोशल मीडिया आणि मोबाईलच्या गुलामगिरीत अडकत चालली आहे. देशातील सर्व नागरिकांनी जागे होऊन या सर्व समस्यांवर मात करणे हाच उपाय आहे.

आपला देश पुढे नेणे आणि आपले स्वातंत्र्य अबाधित ठेवणे हे भारताचे नागरिक या नात्याने आपले कर्तव्य आहे, आपल्या स्वातंत्र्यसैनिकांनी केलेले बलिदान आपण स्मरणात ठेवले पाहिजे, ते व्यर्थ जाऊ देऊ नये आणि देशाच्या प्रगतीसाठी त्यांच्याकडून प्रेरणा घेतली पाहिजे. प्रयत्न.

जेव्हा प्रत्येक भारतीय आपले वैर विसरून देशाचा प्रत्येक नागरिक समान आहे असे मानून देशाच्या प्रगतीसाठी एकत्र येईल तेव्हाच खऱ्या अर्थाने स्वातंत्र्यदिन साजरा होईल. आणि देश जगात महासत्ता म्हणून उदयास येईल.

असे बोलून मी माझे दोन शब्द जय हिंद जय भारत संपवतो.